传承传统酒礼良俗 守护酒业文化之根

贺沪州老窖封藏太典入选四川省非物质文化遗产项目名录

整理/赵明利

- 让中国酒业三大传统习俗熠熠生辉

近日,四川省文 化和旅游厅发布了 《关于公示第六批省 级非物质文化遗产 代表性项目名录推 荐项目名单的公 告》,由泸州老客股 份有限公司申报的 "泸州老窖封藏大 典"项目入选公示名 单,目前公示阶段已

结束。

2021年8月. 沪 州老客封藏大典成 功入选泸州市第七 批非物质文化遗产 名录,仅时隔一年, 该项目就被推荐入 选第六批四川省非 物质文化遗产代表 性项目名录,这是对 泸州老客传承保护 中国传统酒礼民俗 文化,引领中国酒业 谒根寻祖,守护中国 酒业人的文化之根 的莫大激励和鼓舞。

中国白酒植根于五千年中华文 明,是中国古人的智慧结晶,中华文 化的典型代表。这其中,酒礼文化是 中国酒文化的核心要素,在中国酒 礼、酒俗文化中,祭祀、拜师、封藏是 几项传统的习俗礼制,在泸州地区, 自古有"祭拜先贤、感恩祈福""烧头 香,喝春酒"等传统习俗,特别是在 "二月二,龙抬头"这天,泸州古酿酒 作坊会举行春酿封藏仪式。

"泸州老窖封藏大典"伴随国家 级非物质文化遗产——泸州老窖酒 传统酿制技艺一直传承至今,早期主 要表现为技艺传承人——郭怀玉、舒 承宗、饶天生等人为感师恩、祭叩先 师,以谢培育之恩。至清同治八年 (公元1869年),温永盛作坊主温宣豫 设立杜康神坛,祭拜酿酒之神杜康。 民国年间,泸州各酿酒作坊组织了帮 会,分区域祭拜杜康和雷祖,并以"瓦 片"为荣,拜师学艺。新中国成立初 期,主要以舒承宗和老窖池为祭拜对 象,并一直传承至今,同时还在酿酒 车间、包装车间举办拜师仪式。自上 世纪70年代起,泸州老窖每每获得 重要奖项,还会举行获奖传达仪式和 游行仪式。

传承至今,"泸州老窖封藏大典" 在每年农历"二月二,龙抬头"之日 举办。大典主要包含三个环节:祭 祀仪式、拜师仪式、春酿封藏仪式。 祭祖,虔心以敬,告慰先人,感恩天 地;拜师,循"尊师重道"之传统,将 中国白酒"拜师学艺"的传承方式尊 以礼制:封藏,将当年新酿的国窖 1573春酿原酒入洞封藏,坚守农耕传



统,自然酿造。

多年来,泸州老窖封藏大典在传 承中融合与创新,由已入选国家级非 物质文化遗产名录——泸州老窖酒 传统酿制技艺的代表性传承人进行 传承和发扬,它已成为一项融合中国 传统民间习俗、弘扬中国优秀传统民 族文化的一项非物质文化遗产。

敬畏自然 尊重历史 传承技艺 追求品质

每个城市必然拥有自己的精气 魂,中国酒城四川泸州,用绵续千年 的酒香,酿出自己在华夏大地上的璀 璨与荣光,江水泱泱荡出热情与豪 放,因酒而兴的这座城市早已和酿酒 融为一体。

凤凰山麓,在每年二月初二这一 天通达天地,一场封藏大典庄严地向 世人述说泸州老窖国窖人的虔诚。

泸州老窖封藏大典具备以下重 要特征:

传承性。日期的选择,祭祖仪 式、春酿封藏仪式等流程,传统技艺 展示,衣着、仪式用物等大多数的动 态和静态的符号都在表达着行业文 化、地方文化和中华文化的基本传统 范式,这些传统习俗,从未消失和间断。

神圣性。封藏大典祭祀对象是 为传承泸州老窖酒传统酿制技艺作 出重要贡献的十五代宗师先贤,通过 感恩天地、祭祀先祖来唤起酒业人的 酿酒初心和匠心,让一代代酿酒人在 心灵上与天地、先祖共鸣。

凝聚性。封藏大典对整个行业 而言都是一次文化盛会。无论是参 加仪式的员工还是嘉宾,都能充分体 验到中国传统酒文化的深厚底蕴和 魅力,感受泸州老窖酿酒人的匠心和 信仰。

引领和传播性。封藏大典唤起 了行业的共鸣,成为中国酒业的标杆 性文化盛典。从全国各地及海外到 泸州现场观礼的群体达10余万人,通 过媒介传播,封藏大典受众群体高达 数千万。

正是这些特征,让泸州老窖封藏 大典涵盖历史、人文、启示和传播四 大价值体系。

历史价值。封藏大典整合了从 古至今多方面的传统习俗文化,如祭 祀、封藏、拜师等,充分展现了中华传 统文化内涵。它伴随中国酒文化的 发展而发展,见证着中国酿酒艺术 的进步,也见证了泸州作为中国白 酒金三角核心腹地的酿酒文明和酿 酒历史。

人文价值。通过庄重的仪式,表 达对文化源头、生命源头、白酒源头 的尊重,这是封藏大典所要传达中国 白酒的本源和本道,凝聚了中国酒业 人共同的酿造价值观和匠心精神。

启示价值。封藏大典表达对天 地造化和生态环境的遵循和敬畏。 这既是对自然生态的捍卫、守护和号 召,也是对24代酿酒宗师代代传承的 敬畏和感恩,更是为消费者酿造出安 全、高品质白酒而做出的庄重承诺。

传播价值。以泸州老窖封藏大 典为蓝本和范式,目前其影响力已辐 射至整个中国酒业,在文化的引领和 传播上起到了标杆性作用,带动了全 行业的慎终追远和谒祖寻根,传播了 中国博大精深的酒文化。

封藏大典的背后,是泸州老窖对传统文化的敬重、对工匠 精神的坚守、对白酒行业的挚爱,更是对地方民俗典仪的继承 与创新,它已经发展成为白酒乃至中国传统文化重要的符 号。如今站在新的起点,泸州老窖将继续肩负传承与传播中 国民族品牌的文化使命,以实际行动助推中国文化传承发展, 让世界品味中国!

2023年农历二月初二,春龙抬头。泸州老窖又将迎来一 年一度最传统、最正宗的中国白酒非遗文化盛典,秉承礼俗传 统,再续酒城文脉,让我们静穆以待!

